Pythonova uloha:

Numericky vypocet vytoku intenzity gravitaéného pola g vytvoreného
telesom o hmotnosti M = 2kg, ktoré je umiestnené v bode (1m, 0,0) zo sféry
0 polomere R = 3m a centrom v pociatku.

VypocCet urobit vo sférickych suradniciach tak, ze plochu sféry
vykachliCckujeme sférickymi kachlickami (vysvetlené bude dalej)

Sférické suradnice a integrovanie v nich musi fyzik suverénne ovladat'.

Najprv strucne pripomenieme dva slajdy z prednasok, kde sa hovori o
vytoku z uzavretej plochy a Gaussova veta pre gravitacné pole, potom
vysvetlime sférické kachliCkovanie sfery.

Polotovar je pripraveny v subore GaussovaVeta.py. Doplrite tam chybajuce
prikazy a spustite. Programy zacCinaju byt naroCnejsie, prestudujte si cely
program a podumajte nad kazdym riadkom. Dost sa tak naucite.

Pre zaujimavost’ samostatne doplnite program tak, aby vyratal aj
povrch sféry, nielen vytok pola. A skontrolujte, ¢i vyjde 4mR?.



Slajd z prednasky
Novy pojem: vytok vektora z uzavretej plochy

Mam vektorové pole prudovej hustoty. Myslim si v priestore uzavretu
plochu. Prud na niektorych miestach do plochy vteka, inde vyteka. Vtekanie
budem povazZovat za zaporné vytekanie (skalarny sucin to zariadi) a
budem pocitat celkovy vytok pradu cez celd uzavretu plochu. Povrch
plochy "vykachlickujem" infinitezimalnymi ploskami. Prud cez jednu taku
plosku je ?d? Celkovy prud vytekajuci z uzavretej plochy je teda
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Slajd z prednasky
Vytok intenzity gravitacného pola z uzavretej plochy

Uvazujme gravitacné pole budené bodovym telesom umiestnenym v pociatku
suradnicovej sustavy. To pole je dané vzorcom
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zjavne teda pre nase gravitacné pole plati
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Kachlickovanie sféry
z

Suradnice bodu na sfére

x = Rsincos p
y = Rsindsin @
z = Rcosv

Obsahy plosky
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Komponenty vektora d?

d?x = d? sin ¥ cos @
dﬁy = d? sin ¥} sin ¢
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